

## **РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В УНИФИКАЦИИ ПРАВА, РЕГУЛИРУЮЩЕГО ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРЕКРАЩЕНИЕ БРАКА**

Международная унификация в рамках и под эгидой международных организаций представляет большой интерес. Являясь историческим продолжением прямой межгосударственной унификации, она в настоящее время развивается параллельно ей и, безусловно, обладает рядом преимуществ, выражающихся прежде всего в организационной упорядоченности подготовки проектов международных соглашений по проблемам унификации и регламентированной процедуре их принятия. Многосторонний характер такой унификации исходит из самой природы международной организации как производного субъекта международного публичного права. Основная роль международных организа-

ций при этом сводится к выполнению определенных функций в международном правотворческом процессе, а именно в подготовке, а иногда и в принятии международных соглашений, направленных на унификацию права.

Вопросам заключения и расторжения брака посвящено немало число международных договоров, принятых в рамках и под эгидой международных организаций. Факт признания права на вступление в брак в качестве одного из основных прав человека нашел выражение в ряде международных конвенций Лиги Наций, а впоследствии и Организации Объединенных Наций. В соответствии со ст. 16 Всеобщей декларации прав человека совершеннолетие мужчины и женщины имеют право на вступление в брак и образование семьи независимо от расы, национальной и религиозной принадлежности. Они обладают равными правами на вступление в брак, во время брака и при его расторжении. Заключение брака должно производиться только на основе взаимного и свободного согласия будущих супругов. Затем этот принцип закрепила Американская конвенция о правах человека от 22 ноября 1969 года, ст. 17 провозглашает, что право мужчины и женщины по достижению брачного возраста вступать в брак, создавать семью признается, если при этом имеются в наличии условия, требуемые национальным законодательством, и вступление в брак невозможно без свободного и прямого согласия на то вступающих. “Государства-участники, – отмечается в Конвенции, – предпримут соответствующие шаги, чтобы обеспечить равенство прав и достаточно сбалансированную ответственность супругов, как при заключении брака, так и во время брака, а также в случае его расторжения”.

Во исполнение положений Всеобщей декларации прав человека принят ряд конвенций ООН, в которых определен перечень основных требований, необходимых к соблюдению при вступлении в брак. Хронологически первой из этих договоров является Нью-Йоркская конвенция о согласии на вступление в брак, минимальном брачном возрасте и регистрации брака 1962 года. Второй в этой группе международных договоров является Конвенция о запрещении всех форм расовой дискриминации 1966 года, ст.5 гласит, что в числе прав, в отношении которых государствами-участниками предусмотрено принятие мер по предотвращению всех форм расовой дискриминации указано право на вступление в брак. Следующей является Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, ст.16 которой провозглашает одинаковые права на вступление в брак для мужчин и женщин. Закрепляет право на свободный выбор супруга и на вступление в брак

только со своего свободного и полного согласия, одинаковые права и обязанности в период брака и при его расторжении. Обручение и брак ребенка не имеют юридической силы, и принимаются все необходимые меры, включая законодательные, с целью определения минимального брачного возраста и обязательной регистрации брака в актах гражданского состояния. Декларация о правах человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают, принята резолюцией 40/144 Генеральной Ассамблеи от 13.12.1985 года. Ст. 5 п. d. провозглашает право иностранцев пользоваться в соответствии с внутренним законодательством и с учетом соответствующих международных обязательств государств, в которых они находятся, правом на выбор супруга, на брак, на создание семьи.

Существуют международные организации, специализирующие на унификации права. Большую роль в унификации права, регулирующего заключение и расторжение брака, играют конвенции Гаагской конференции по международному частному праву. В их числе были Конвенция об урегулировании коллизий законов в области заключения брака 1902 года и Конвенция об урегулировании коллизий законов и о юрисдикции относительно разводов и судебного разлучения супругов 1902 года. На 11-й сессии Конференции была одобрена Конвенция о признании разводов и судебного разлучения супругов 1970 года и на 13-й сессии Конвенция о заключении брака и признании его недействительным 1978 года. Согласно Конвенциям, касающихся заключения брака, действительным признается брак, заключенный по закону страны, где он совершен. Таким образом, закон места совершения брака определяет его форму, то есть здесь применяется коллизионная привязка *lex loci celebrationis*. Не может быть отказано в разрешении на брак, когда в отношении обоих супругов соблюдены материальные условия вступления в брак: 1) по закону этого государства, если хотя бы один из брачующихся является его гражданином или имеет в нем domicilio, или 2) по тому национальному закону, к которому отсылают коллизионные нормы этого государства. Гаагские конвенции о признании разводов и сепарации применяются к признанию в одном из договаривающихся государств, при соблюдении условий – ответчик или истец имеют постоянное место жительства в государстве развода; истец – гражданин этого государства, либо проживает в течение 1–2 лет, предшествующих дате иска.

Республика Беларусь не участвует ни в одной из вышеназванных конвенций, однако их содержание представляет несомненный интерес

для юристов – как теоретиков, так и практиков. Подробный анализ норм данных документов необходим для того, чтобы юристы имели возможность наилучшим образом защитить права граждан Республики Беларусь, которые участвуют в правоотношениях с иностранным элементом, имеющим отношение к стране-участнице Конвенции.